INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN ARAD

OLIMPIADA DE CHIMIE — etapa locala / centre

Clasaa Vlll-a, 22 lanuarie 2016
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A.(10p) Se dau clementele X si Y. Despre elementul X se stie ca este un metal trivalent si ca are cu 3
electroni mai putin decét elementul Y, iar suma dintre electronii ionului X** si ai elementului Y este 26.
Se cere:
1.S4 se identifice cele doud elemente X si Y;
2.Pozitia elementelor X si Y in sistemul periodic;
3.Formula si denumirea compusului format de elementele X 51 Y.
B(5p) Scrieti formulele oxizilor a caror denumiri sunt: a) oxid de crom III; b) oxid de aluminiu;c) trioxid de
sulf; d)trioxid de azot; e) pentaoxid de fosfor.

C(5p) Alegeti raspunsul corect pentru fiecare din afirmatiile date mai jos.
1.0xi1dul de natriu reactioneza cu apa si formeaza o solutie care coloreaza indicatorul fenolftaleind in:

a) albastru; b) rosu inchis; C) rosu carmin;

2.Dioxidul de sulf reactioneaza cu apa si formeaza o solutie care coloreaza solutia de turnesol 1n:
a)albastru; b)galben; c)rosu;

3.0xidul de potasiu reactioneza cu apa si formeaza o solutie care coloreaza solutia de turnesol in:
a)albastru; b)galben; c)rosu;

4.Trioxidul de sulf reactioneaza cu apa si formeaza o solutie care coloreaza solutia de metiloranj in:
a)albastru; b)galben; c)rosu;

5. Oxidul de natriu reactioneza cu apa si formeaza o solutie care coloreaza solutia de metiloranj in:
a)galben ; b); rosu ¢)nu o coloreaza.

D(10p) Rescrieti corect formulele urmatoare: a)Ca,Os3; b) Cl, Na; ¢)Li,O3 ; d)H4PO3; €) HoCO, .

E(10p) Se dau substantele : Cu; Fe; Cly; Hy; HCI; CaCO3 .Scrieti toate reactiile care pot avea loc practic
intre aceste substante .
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A.(10p) Intr-un solvent raportul de masi C:Cl este de 6:71 . Pornind de la raportul de masa calculati
compozitia procentuala, determinati formula moleculara si denumiti solventul.

B.(10p)in cati moli de amoniac se afld acelasi numar de atomi de hidrogen ca si in 9,8 kg de H3PO4 ?

C.(30p) O masa de 5,4 g dintr-un metal in stare pulverulenta reactioneaza cu o solutie de HCI, obtinandu-se
produsul final intr-o concentratie de 13,35 %. Stiind ca ionul trivalent al metalului are 10 electroni in invelis,
Se cere:

a)-sa se identifice metalul;

b)-sa se scrie procesul de ionizare al metalului;

C)-sa se scrie ecuatia reactiei chimice care are loc si sa se stabileasca coeficientii;

d)-numar moli / masa de hidrogen ce se obtine;

e)-sa se calculeze masa solutiei initiale de HCI si concentratia procentuala a acesteia.

Se dau:

-masele atomice Aq=1; Ao=16; Ac=12; As=32; Aa =27 ; Are=56; Ac1=35,5; Ap=3l.
-numerele atomice Cu-29; Zn-30; Fe-26; Al-13; O-8; S-16; F-9

-NA=6,023x10% particule/mol.

Nota : 10 puncte din oficiu.

Timp de lucru 2 ore.
Subiecte propuse de prof.Fetea Teodora, Colegiul National , Moise Nicoarda” Arad
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1.X=Al are Z=13, Y=S are Z=16; 2p+2p

2.Al, Gr=lll-a, P=3; S, Gr=Vl-a, P=3; 2p+2p

3.Al,S; sulfurd de aluminiu 2p

B(5p) Cinci formule corecte 5p

C.(5p) 1-c; 2-c; 3-a; 4-c; 5-a 5p

D.(10p) a)CaO; b) NaCl ; c)Li,O ; d)HsPOs3; €) H,COs3 10p

E.(10p) 5 reactii scrise corect si egalate 10p

Cu+Cl, — CuCl; ; 2 Fe+3Cl, — 2FeCl3 ; H, +Cl, — 2HCI;
Fe +2 HCl— FeCl,+H,; 2HCI + CaCO; — CaCl, +H,0 +CO,;
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A(10p)
69C+719Cl= 77 g compus, 7,79% C; 62,21% CI .. 5p
CCly tetra clorura de carbon .. 3p+2p
B(10p)
M H3PO4 =98 ,n= 9,8/98 =0,1 Kmoli=100 moli H3PO4 2p
1 mol HsPOy ... contine 3x6,023x10% atomi de H
100 moli H3PO,............ x=100x3x 6,023x10% atomi de H ..2p
1 mol NH;s ....... contine 3x6,023x10% atomi de H ..2p
VAT 100x3x 6,023x10% atomi de H
y=100 moli NH3 . .. 4p
C.(30p)
a) metal = Al .. 2p
b) Al — AP +3e ..2p
c)2Al + 6HCI — 2AICl; + 3H, .4p
d)2:27 g ....6:36,5g........2:133,5 g......3 moli
544...... Mg HCl e evvreeeens M4 produs-+-+-- n moli
n=0,3 moli Hz.; Mhidrogen =0,3:2= 0,6 g H> .. 4p

e)masa produsului de reactie mq proqus =26,7 g AICl3

Cprodus =13,35 % AICl3, rezulta ms finae =200 g solutie AICl3 ...4p
Dar ms finale =5,4 g Al+ Mg 1y - Mhidrogen

Ms ne1 =200-5,4 +0,6=195,2 g sol.HCI .. 8p
Mg ne= 21,9 g HCI, rezulta cpyc =11,21 % HCI ... 6p



